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Τα µυστικά του νέου µισθολογίου στο ∆ηµόσιο 
 

Με µοντέλο τη συµφωνία που επετεύχθη µε τους εφοριακούς η κυβέρνηση 
προσανατολίζεται να αντιµετωπίσει συνολικά το µισθολόγιο των δηµοσίων υπαλλήλων. Οι 
απώλειες από την περικοπή των επιδοµάτων προβλέπεται να καλυφθούν σε πρώτο χρόνο 
από τον ειδικό λογαριασµό της "προσωπικής διαφοράς" 

 
Το σενάριο ήπιας προσαρµογής των µισθολογικών ανακατατάξεων που θα επιφέρει 

στους δηµοσίους υπαλλήλους το Ενιαίο Μισθολόγιο, φαίνεται να επιλέγει η κυβέρνηση µετά 
τη χθεσινή σύσκεψη που πραγµατοποιήθηκε στο υπουργείο Οικονοµικών µεταξύ του 
αντιπροέδρου της κυβέρνησης κ. Ευ. Βενιζέλου και του υπουργού ∆ιοικητικής 
Μεταρρύθµισης κ. ∆. Ρέππα στην οποία συµµετείχαν ο υφυπουργός Ν. Ρόβλιας καθώς και 
υπηρεσιακοί παράγοντες. 

Σύµφωνα µε την ανακοίνωση που εξέδωσε το γραφείο Τύπου του υπουργείου 
Οικονοµικών, η κυβέρνηση επιλέγει τη διατήρηση των ειδικών επιδοµάτων µε τη µορφή 
ενός λογαριασµού για κάθε υπάλληλο που θα αναφέρεται ως "προσωπική διαφορά" και τη 
θέσπιση µεταβατικών διατάξεων, όπου η προσαρµογή των µισθών στην αρχή "ίδια αµοιβή 
για υπαλλήλους µε ίδια προσόντα και ίδια προϋπηρεσία" να γίνει σε βάθος επταετίας. 

Η κυβέρνηση ουσιαστικά αλλάζει ρότα από το σχέδιο που είχαν καταρτίσει οι κ.κ. 
Παπακωνσταντίνου και Ραγκούσης σύµφωνα µε το οποίο θα γινόταν άµεσα και σε βάθος το 
πολύ τριών ετών η εξίσωση µισθών µεταξύ υπαλλήλων ίδιων προσόντων, µε την 
κατάργηση των ειδικών επιδοµάτων η οποία θα δηµιουργούσε απώλειες στους υπαλλήλους 
µε υψηλά επιδόµατα µέχρι και 40%. Ουσιαστικά υιοθετείται το µοντέλο αµοιβών που είχε 
συµφωνηθεί µεταξύ κυβέρνησης και εφοριακών στο σύνολο των δηµοσίων υπαλλήλων. 
 

"Οχι" σε νέα µέτωπα 
 

Η κυβέρνηση µε την επιλογή της ήπιας προσαρµογής των µισθών στα νέα δεδοµένα 
του Ενιαίου Μισθολογίου, επιδιώκει να µη δηµιουργήσει νέα κοινωνικά µέτωπα µε του 
δηµοσίους υπαλλήλους, ενώ το σχέδιο βρίσκεται πάντα υπό την έγκριση της τρόικας, η 
οποία θα λάβει γνώση τις επόµενες ηµέρες. 
 
 

Τα "µυστικά" του νέου µισθολογίου περιλαµβάνουν τις παρακάτω ρυθµίσεις: 
 

• Θα καταργηθούν όλα τα επιδόµατα και θα παραµείνουν µόνο 5 (οικογενειακό, 
παραµεθόριων περιοχών, ειδικών συνθηκών εργασίας, επίδοµα παραγωγικότητας και 
σπουδών) εκτός των επιδοµάτων αδείας και εορτών. 

• Όλοι οι υπάλληλοι που λαµβάνουν ειδικά επιδόµατα θα αποκτήσουν έναν "κωδικό" 
στη µισθοδοσία τους, που θα ονοµάζεται "προσωπική διαφορά" και θα τα περιλαµβάνει στο 
σύνολό τους. 

• Για τους υπαλλήλους που λαµβάνουν υψηλά ειδικά επιδόµατα (εφοριακοί, τελωνιακοί, 
υπάλληλοι του υπ. Οικονοµικών) θα τεθεί ανώτατο πλαφόν "προσωπικής διαφοράς", το 
οποίο θα είναι µικρότερο από το σύνολο των ειδικών επιδοµάτων που λαµβάνουν σήµερα. 

• Με βάση τους νέους µισθούς και τη µισθολογική εξέλιξη που θα καθορίσει το Ενιαίο 
Μισθολόγιο, θα εφαρµοστεί για το σύνολο των δηµοσίων υπαλλήλων το µοντέλο που 
προτάθηκε στους εφοριακούς. ∆ηλαδή θα διατηρήσουν το σύνολο των αποδοχών τους και 
στο µέλλον οι αυξήσεις στους βασικούς µισθούς που θα πραγµατοποιηθούν θα αφαιρούνται 
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από το ποσό της "προσωπικής διαφοράς". Έτσι το σύνολο των αποδοχών θα παραµείνει 
αµετάβλητο. 

• Σε βάθος επταετίας και µε την ωρίµανση του Ενιαίου Μισθολογίου προβλέπεται ότι 
θα έχει επιτευχθεί η εξίσωση των βασικών µισθών για υπαλλήλους ίδιων προσόντων σε όλο 
το ∆ηµόσιο. Σύµφωνα µε πληροφορίες, το υπουργείο Οικονοµικών εξετάζει την παράλληλη 
σταδιακή µείωση της προσωπικής διαφοράς µε στόχο να απαλειφθεί αυτή το 2019 από τη 
µισθοδοσία των δηµοσίων υπαλλήλων. 
 
 

Χαµένοι οι νεοεισερχόµενοι, ερωτηµατικά για τα "ρετιρέ" 
 
 

Σύµφωνα µε το σχέδιο της κυβέρνησης µεγάλοι "χαµένοι" θα είναι οι 
νεοεισερχόµενοι υπάλληλοι, αφού θα αµείβονται µόνο µε τον βασικό µισθό και τα σαφώς 
λιγότερα επιδόµατα που θα λαµβάνουν πλέον όλοι οι δηµόσιοι υπάλληλοι. Μικρές περικοπές 
στις συνολικές τους αποδοχές θα υποστούν οι αµειβόµενοι µε υψηλά επιδόµατα (π.χ. 
υπάλληλοι υπουργείου Οικονοµικών). 

Ερωτηµατικό παραµένει αν θα διατηρηθούν τα ποσά των προσωπικών διαφορών που 
θα έχουν αποµείνει, µετά την πάροδο της επταετίας και µέχρις ότου ο υπάλληλος 
συνταξιοδοτηθεί. Συνολικά υπολογίζεται ότι υψηλά επιδόµατα λαµβάνει το 10% των 
υπαλλήλων του ∆ηµοσίου (περίπου 60.000 εργαζόµενοι) τους οποίους αφορά άµεσα η 
εφαρµογή της "προσωπικής διαφοράς". 

Το γεγονός παραδέχτηκε και ο πρόεδρος της οµοσπονδίας εφοριακών κ. Γ. Γρίβας σε 
ραδιοφωνική συνέντευξη που παραχώρησε. Ο κ. Γ. Γρίβας δήλωσε χαρακτηριστικά: "Οι 
οποίες διαφορές προκύψουν µεταξύ των αµοιβών που θα προβλέπει το νέο µισθολόγιο και 
των σηµερινών µας αµοιβών θα καλυφθούν προς στιγµήν µε προσωπική διαφορά. Το ότι 
καταργείται το ∆ΙΒΕΕΤ στους εφοριακούς και δεν θα είναι ένα επίδοµα που θα ξεκινά από 
τα 600 ευρώ και θα καταλήγει στα 1.300 ευρώ όπως σήµερα δεν σηµαίνει ότι αυτοµάτως ο 
υπάλληλος θα έχει δραµατική µισθολογική καθίζηση". 
 
 
Εκτιµήσεις συνδικαλιστών: Συντηρούνται µισθολογικές ανισότητες, εµπόδια στην 

κινητικότητα 
 
 

Με την εφαρµογή του σεναρίου που φαίνεται να υιοθετεί η κυβέρνηση για το Ενιαίο 
Μισθολόγιο, διατηρούνται οι µισθολογικές διαφορές µεταξύ υπαλλήλων µε ίδια προσόντα 
και διαµορφώνουν ένα µισθολόγιο πολλαπλών ταχυτήτων: µικρότερες αµοιβές για τους 
νεοεισερχόµενους, υψηλές αποδοχές για όσους λάµβαναν "γενναία" επιδόµατα, διατήρηση 
της ψαλίδας µεταξύ χαµηλόµισθων και υψηλόµισθων. 

Η συµφωνία κυβέρνησης και τρόικας δεν περιελάµβανε εξοικονοµήσεις από το 
σύνολο του µισθολογικού κόστους (18,5 δισ. ευρώ) µε την εφαρµογή του Μισθολογίου. 

Ο στόχος για την εξοικονόµηση περίπου 650 εκατ. ευρώ από το ∆ηµόσιο έχει 
επιτευχθεί µε την οριζόντια περικοπή επιδοµάτων που πραγµατοποιήθηκε µε την ψήφιση 
του Μεσοπρόθεσµου. 
 
 

Καθυστέρηση 
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Κυβερνητικές πηγές αναφέρουν ότι στις συναντήσεις µε την τρόικα υπάρχει το ενδεχόµενο 
να ζητηθεί από την ελληνική πλευρά η καθυστέρηση κατάθεσης του Ενιαίου Μισθολογίου 
για έναν τουλάχιστον µήνα, µε την αιτιολογία ότι η εξοικονόµηση των 2 δισ. από το 
µισθολόγιο που θα πραγµατοποιηθεί µέχρι το 2015 θα πραγµατοποιηθεί από τις 
αποχωρήσεις δηµοσίων υπαλλήλων, που υπολογίζεται ότι θα φτάσουν τις 151.000. 

Από την άλλη πλευρά όµως η διατήρηση των µισθολογικών διαφορών συντηρεί τα 
εµπόδια στην αύξηση της κινητικότητας των υπαλλήλων µεταξύ των υπηρεσιών, µε 
αποτέλεσµα να δηµιουργούνται προβλήµατα στην εφαρµογή του σχεδίου για το Επιτελικό 
Κράτος. 

Σύµφωνα µε εκτιµήσεις συνδικαλιστικών στελεχών της Α∆Ε∆Υ το σχέδιο της 
κυβέρνησης θα διατηρήσει τις µεγάλες ανισότητες στο ∆ηµόσιο, αφού ένας εκπαιδευτικός 
θα συνεχίζει να αµείβεται κατά µέσο όρο µε 900 ευρώ µετά από 3 χρόνια υπηρεσίας τη 
στιγµή που ένας κλητήρας, υποχρεωτικής εκπαίδευσης στο υπουργείο Οικονοµικών µε 
αντίστοιχη προϋπηρεσία µπορεί να λαµβάνει περισσότερα από 2.000 ευρώ λόγω πλέον 
"προσωπικής διαφοράς". 

Το µοντέλο της "προσωπικής διαφοράς" ακολουθήθηκε σε όλες τις απόπειρες των 
κυβερνήσεων (το 1997 και το 2003) να δηµιουργήσουν Ενιαίο Μισθολόγιο διατηρώντας 
παράλληλα και τις µισθολογικές διαφορές. Η µοναδική προσπάθεια για εξίσωση µισθών των 
υπαλλήλων ίδιων προσόντων όλων των υπουργείων, που θεωρήθηκε ότι απέδωσε, έγινε το 
1984 από τον τότε υπουργό Οικονοµικών ∆. Τσοβόλα. Το 1988 η απόδοση ενός επιδόµατος 
18.000 δρχ. στους υπαλλήλους του υπ. Οικονοµικών τορπίλισε το Ενιαίο Μισθολόγιο. 
Εκτοτε όλες οι κατηγορίες υπαλλήλων κέρδισαν σειρά επιδοµάτων που διατηρήθηκαν στις 
αποδοχές τους ως "προσωπική διαφορά". 

 
 

Πηγή: Έθνος, 25/8/2011 
 


